
x

4

5
29°

x

36°

knl m

m

k

l

n

x15

46

x2 + 42 = 52

x2 = 2525 − 1616

x2 = 9 x > 0だから　x = 3

∠ x ＝65°
1515 : x = 6 : 4

6x6x = 1515 % 4

x = 1515 % 4
6

よって、x = 1010

⑳　三平方の定理⑲　∠ x の大きさ⑱　線分の長さ

k

m

x

l m
l 18°

37°

53°

4cm

7cm

Ｏ
60°

12cm

∠ x ＝72°✜ % 42 % 2 + 2✜ % 4 % 7

= 3232✜ + 5656✜ = 8888✜(cmcm2)
2✜ % 1212 %

6060
360360360

= 4✜(cmcm)

⑰　∠ x の大きさ⑯　表面積⑮　おうぎ形の弧の長さ

⑭ x2 − 3x3x + 1 = 0

x =
−(−3) ! (−3)2 − 4 % 1 % 1

2 % 1

=
3 ! 9 − 4

2
=

3 ! 5

2

⑩ (x + 3)(x + 5) − (x − 4)2

= x2 + 8x8x + 1515 − (x2 − 8x8x + 1616)
= x2 + 8x8x + 1515 − x2 + 8x8x − 1616

= x2 − x2 + 8x8x + 8x8x + 1515 − 1616

= 16x16x16x − 1

⑨ 
6

1818
− ( 2 − 1)2

=
6 % 2

3 2 % 2
− ( 2 )2 − 2 2 + 1

=
6 2

3 % 2
− 2 + 2 2 − 1

= 2 − 2 + 2 2 − 1 = −3 + 3 2

⑬ x2 − x − 3030 = 0

(x + 5)(x − 6) = 0

x = −5, 6

⑧ 18ab18ab18ab18ab − 12ab12ab12ab12ab2
+ 4b4b

= 18ab18ab18ab18ab − 3ab3ab3ab

= 15ab15ab15ab15ab

⑦ 6ab6ab6ab2
% 3ab3ab3ab + 2a2a2

= 6ab6ab6ab2 % 3ab3ab3ab
2a2a2

= 9b9b3

⑥ (20a20a20a2 + 4ab4ab4ab) + (−4a4a)

= −5a5a − b

⑤ 4(−3a3a − 2b2b + 1) − 3(a − 3b3b)

= −12a12a12a − 8b8b + 4 − 3a3a + 9b9b

= −12a12a12a − 3a3a − 8b8b + 9b9b + 4

= −15a15a15a + b + 4

④ 
9

1010
+ (− 3

5
)

= − 9 % 5
1010 % 3

= − 3
2

③ (−2.5) % 0.4

= −1

⑫ 








5x5x − y = 1313

2x2x + 3y3y = 1212

･････････①

･････････②

① %３　　　　　

15x15x15x − 3y3y = 3939･････････① ∏

① ∏＋②　　　　　

17x17x17x = 5151

x = 3

x = 3を②に代入　

2 % 3 + 3y3y = 1212

6 + 3y3y = 1212

3y3y = 1212 − 6

3y3y = 6

y = 2

(x , y) = ( 3 , 2 )

② −6 % 9

= −5454

① −5 − (−8)
= −5 + 8 = 3

◆計算をせよ。

　　年　　組　　番・氏名　　　　　　　　　　　　
⑪ 8x8x − 4 = 5x5x + 1111

8x8x − 5x5x = 1111 + 4

3x3x = 1515

x = 5

◆方程式を解け。計算・方程式・図形（３年「三平方の定理」後）01



x

58
Ｏ

32°
x

Ｏは円の中心

41°

k

Ｑ

6

 x 

 9 4

ＢＣ ＰＱ

Ｂ Ｃ

Ａ

Ｐ

52 + 82 = x2

x2 = 2525 + 6464

x2 = 8989 x > 0だから　x = 8989

∠ x ＝146°
9 : x = 6 : 1010

6x6x = 9 % 1010

x = 9 % 1010
6

よって、x = 1515

⑳　三平方の定理⑲　∠ x の大きさ⑱　線分の長さ

k

m

x
l m

l

55°

133°

3cm

5cm

3cm

Ｏ

8cm
135°

∠ x ＝78°3 % 3 % 5 %
1
3

= 1515(cmcm3)✜ % 8 % 8 %
135135135
360360360

= 2424✜(cmcm2)

⑰　∠ x の大きさ⑯　体積⑮　おうぎ形の面積

⑭ 2x2x2 − 5x5x + 1 = 0

x =
−(−5) ! (−5)2 − 4 % 2 % 1

2 % 2

=
5 ! 2525 − 8

4
=

5 ! 1717

4

⑩ (x + 4)(x − 4) + (x + 3)(x + 2)

= x2 − 1616 + (x2 + 5x5x + 6)
= x2 − 1616 + x2 + 5x5x + 6

= x2 + x2 + 5x5x − 1616 + 6

= 2x2x2 + 5x5x − 1010

⑨ (4 + 3 )(4 − 3 ) −
5050

2

= 42 − ( 3 )2 − 2525

= 1616 − 3 − 5

= 8

⑬ x2 − 16x16x16x + 6464 = 0

(x − 8)2 = 0

x = 8

⑧ 9a9a2b − 2ab2ab2ab % 3a3a

= 9a9a2b − 6a6a2b

= 3a3a2b

⑦ 8a8a2b + 6a6a2
% 9ab9ab9ab

= 8a8a2b % 9ab9ab9ab
6a6a2

= 12ab12ab12ab12ab2

⑥ (18x18x18x − 6) % (− 1
6

x)

= −3x3x2 + x

⑤ 1
3

(5x5x − 2) − 1
5

(2x2x − 3)

=
5(5x5x − 2) − 3(2x2x − 3)

1515

= 25x25x25x − 1010 − 6x6x + 9
1515

= 19x19x19x − 1
1515

④ − 1
2

+ 2
3

= − 3
6

+ 4
6

= 1
6

③ (−6)2
%

1
2727

= 3636 %
1

2727
= 4

3

⑫ 








4x4x + 3y3y = 6

3x3x + y = 7

･････････①

･････････②

② %３　　　　　

9x9x + 3y3y = 2121･････････② ∏

① −② ∏　　　　　

−5x5x = −1515

x = 3

x = 3を②に代入　

3 % 3 + y = 7

9 + y = 7

y = 7 − 9

y = −2

(x , y) = ( 3 , −2 )

② (−4242) + (−6)
= 7

① −8 − 6

= −1414

◆計算をせよ。

　　年　　組　　番・氏名　　　　　　　　　　　　

⑪ 3x3x + 9 = 8x8x − 1111

3x3x − 8x8x = −1111 − 9

−5x5x = −2020

x = 4

◆方程式を解け。計算・方程式・図形（３年「三平方の定理」後）02


